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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 14.05.2024 

 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.05.2024 wurde am 15.05.2024 ins Ratsinfor-
mationssystem eingestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.05.2024 wird ohne Einwände genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15   
 
 

TOP  2 Ehrung eines langjährigen Beschäftigten 

 
Der Bürgermeister ehrt Werner Meining für 25 Jahre Mitarbeit am gemeindlichen Bauhof mit fol-
genden Worten: 
 
„Werner Meinung ist seit 01.06.1999 Mitarbeiter am gemeindlichen Bauhof. 
Er zeichnet sich durch hohe Kompetenz in vielen Fachbereichen und durch enormen Fleiß aus. 
Unser Gemeindewald trägt die Handschrift von Werner Meining. Die Wirtschaftswege im Ge-
meindegebiet erkennt man daran, dass sie häufig in besserem Zustand, als in den Nachbar-ge-
meinden, sind. Das ist der akribischen Bearbeitung von Werner geschuldet. 
Die Wasserversorgung unserer Gemeinde ist Werners „Baby“. Hier macht ihm so leicht Keiner 
etwas vor. Mancher Fachplaner wurde von ihm schon eines Besseren belehrt. Auch beim Ge-
sundheitsamt hat die Meinung von Werner Gewicht. 
 
Werner ist beinahe zu jeder Tages- und Nachtzeit greifbar, was uns schon sehr häufig zu Gute 
kam. 
 
Werner ist zuweilen auch ein kritischer Mitarbeiter, dem es aber immer um die Sache geht. 
Durch seine Ideen und seine Beharrlichkeit hat er der Gemeinde Birkenfeld schon sehr viel 
Geld gespart. 
 
Ob Regen, Schnee oder Sonne, Werner fehlt nie. 
 
Lieber Werner namens der Gemeinde Birkenfeld und mir persönlich darf ich Dir für 25 Jahre 
gute Arbeit zum Wohle unserer Gemeinde herzlich danken.“ 
 
Der Bürgermeister übergibt eine Urkunde des Freistaates Bayern sowie einen Präsentkorb. 
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TOP  3 
Spielplatz an der Egerbachhalle; Bestandsaufnahme und Festlegung der 
künftigen Vorgehensweise 

 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Bürgermeister die Architektin Corinna Lang vom gleichnamigen Ar-
chitekturbüro. 
Der Gemeinderat möchte eine Art „Masterplan“ um bei künftigen Investitionen im Bereich des 
Spielplatzes gezielt und bedarfsgerecht agieren zu können. 
 
Ziel der heutigen Diskussion ist es, die weitere Vorgehensweise festzulegen. 
 
Frau Lang erhält das Wort. Sie stellt den Ist-Zustand des Spielplatzes an der Egerbachhalle vor. 
Die Spielgeräte befinden sich überwiegend in einem verbesserungsnotwendigen Zustand.  
 
Der jetzige Zeitpunkt würde sich gut dafür eignen, grundsätzlich über die zukünftige Gestaltung 
des Spielplatzes nachzudenken, um dann passende Geräte anzuschaffen. 
 
Das Gremium diskutiert über das Für- und Wider eines Spielplatzkonzeptes und die zukünftige 
Gestaltung des Platzes.  
Damit sich die Ratsmitglieder eine Meinung bilden können, schlägt der Bürgermeister vor, fertig-
gestellte Spielplätze in anderen Orten zu besichtigen. Auch Fördermöglichkeiten sollen ausge-
lotet werden. 
 
Hiermit besteht vom Gemeinderat Einverständnis. 
 
 
 
  
 
 

TOP  4 Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 

 
 
Urnenfelder in den Friedhöfen 
 
Die Urnenfelder in beiden Friedhöfen sind weitestgehend fertiggestellt. Im Friedhof Billings-hau-
sen fehlt noch die Rundbank. 
Der Bürgermeister stellt fest, dass hier von der Fa. Pflanzen und Garten und vom Architektur-
büro Lang ausgezeichnete Arbeit geleistet wurde. 
 
 
 
Glasfaserausbau im gesamten Gemeindegebiet 
 
Die Tiefbauarbeiten sind, bis auf ein paar wenige Nacharbeiten abgeschlossen. Alle Glasfaser-
leitungen sind eingeblasen. 
 
 
 
Baugebiet „Am Gründlein II“ 
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Die Ausschreibung für die Erschließung des Baugebietes läuft. Die Vergabe soll in Kürze erfol-
gen. 
Am 17.06.2024 erfolgte die Baueinweisung für den Rückbau der 20 KV-Oberleitung und die 
Erdverkabelung. Die Verlegearbeiten für die 20 KV-Leitung sollen in dieser Woche starten. 
 
 
 
Erneuerung von Pflasterwegen im Birkenfelder Friedhof 
 
Die angekündigte Erneuerung der Pflasterflächen ist nahezu abgeschlossen. Der Trog an der 
Wasserleitung neben der Aussegnungshalle wird noch aufgestellt. 
 
Die Arbeiten wurden vom Bauhof ausgeführt. Hier wurde sehr gute Arbeit geleistet. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5 Dorfgemeinschaftshaus Billingshausen; aktueller Status 

 
 
Frieder Hüsam gibt Auskunft über den aktuellen Status. 
 
Beim letzten Ortstermin am 23.04.2024 wurde die Baugenehmigung für das Dorfgemeinschafts-
haus vom Landratsamt Main-Spessart mündlich zugesichert. Trotz telefonischer Nachfrage liegt 
bis zum heutigen Tag keine schriftliche Baugenehmigung vor. 
 
Durch die massiven Verzögerungen beim Genehmigungsverfahren konnten die Förderanträge 
noch nicht beim Amt für ländliche Entwicklung eingereicht werden. Somit ist die Ausschreibung 
für den Bau der neuen Zuwegung noch nicht möglich. 
 
Ohne die neue Zufahrt und die neuen Parkplätze bleibt die Nutzungseinschränkung, die durch 
das Landratsamt Main-Spessart verfügt wurde in Kraft.  
 
 
In diesem Zusammenhang berichtet der Bürgermeister über die Schwierigkeiten bei der Durch-
führung des 150-jährigen Stiftungsfest der Freiwilligen Feuerwehr Billingshausen. Dieser hatte 
sich um eine Ausnahmegenehmigung für das Stiftungsfest bemüht.  
 
Ohne die Schaffung der o.g. Voraussetzungen kann das Stiftungsfest nicht, wie beantragt, im  
Dorfgemeinschaftshaus genehmigt werden. 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6 Heimat-App für Birkenfeld 

 
 
 
Der Bürgermeister stellt die neue Heimat-App für Birkenfeld vor. Diese wird die Information über 
die WhatsApp-Gruppe ersetzen. Die Vereine können ihre Informationen selbst und eigenver-
antwortlich veröffentlichen. Politische Organisationen werden nicht zugelassen. Unternehmen 
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können die App ggf. zu einem späteren Zeitpunkt nutzen. Die App wird bei der Bürgerversamm-
lung offiziell vorgestellt. 
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zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  7 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 
 
Nutzungsgebühren für das Bürgerhaus 
 
Der Gemeinderat hat kürzlich die Nutzungsgebühren für das Bürgerhaus festgesetzt. 
 
Hierbei wurde festgelegt, dass für einen Leichenschmaus 80,- € erhoben werden. Der Bürger-
meister schlägt vor, bei Tauffeiern analog zu verfahren. 
 
Hiermit besteht im Gremium Einverständnis. 
 
Aktualisierte Gebührentabelle für das Bürgerhaus: 
 

Nutzungsart         Gebühr 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld vom 18.06.2024  Seite 8 von 11 

Nutzung großer Saal - privat -      160,00 € * 

Nutzung großer + kleiner Saal – privat -     175,00 € * 

Nutzung großer Saal - Vereine -       140,00 € * 

Nutzung großer + kleiner Saal – Vereine -     150,00 € * 

Nutzung großer und kleiner Saal für kirchliche Zwecke    ohne Berechnung 

Nutzung großer und kleiner Saal durch den Kindergarten   ohne Berechnung 

Nutzung großer Saal für eine Taufe oder eine Trauerfeier (Leichentrunk)   80,00 € * 

Nutzung großer und kleiner Saal für eine Trauerfeier (Leichentrunk)      90,00 € * 

*  Nebenkosten (Strom, Wasser, Kanal, Müll, Heizöl usw.) werden gesondert abgerechnet.   

 Hier wird der Preis des letzten Einkaufs zugrunde gelegt. 

 
 
 
 
Ausstattung des Bürgerhauses 
 
Von den Nutzern des Bürgerhauses wird bemängelt, dass keine vernünftige Ausstattung an Ge-
schirr usw. vorhanden ist. 
 
Es wird vermehrt angefragt, ob die Gemeinde das Bürgerhaus mit neuem Geschirr usw. aus-
statten kann. 
 
Das Gremium sieht hier derzeit keine Notwendigkeit und schlägt vor, bei Bedarf Ausstattung 
aus der Egerbachhalle auszuleihen. Da hier ein erhöhter Personaleinsatz erforderlich ist, wird 
die zusätzliche Arbeitszeit den Mietern in Rechnung gestellt. 
 
 
Ortstermine am 12.06.2024 
 
Der Gemeinderat hat sich am 12.06.2024 nochmals eine Örtlichkeit am Sennfelder Weg ange-
schaut. Hier wurde die Thematik der Ansammlung von großen Mengen von Oberflächenwasser 
bei Starkregen diskutiert.  
 
Von den anwesenden Gemeinderäten wurde die nachfolgende Maßnahme ggf. als realisierbar 
angesehen. Eine eventuelle Bezugsfallwirkung sollte aber vorab abgewogen werden. 
 
In der Zuwegung zu den Anwesen Hüsam und Carlson soll eine Schwerlastrinne (Querrinne) 
eingebaut werden. Das anfallende Oberflächenwasser soll mittels Verrohrung durch das Grund-
stück des Reiterhofes Carlson abgeleitet werden. Die Arbeiten sollen im Herbst, nach vorheriger 
Absprache mit den Anliegern, ausgeführt werden.  
Die Maßnahme ist nur deshalb möglich, weil Frau Carlson der Durchleitung der Verrohrung 
durch ihr Grundstück zugestimmt hat. Die Verwaltung muss vor der Realisierung eine entspre-
chende Vereinbarung mit Frau Carlson auszuarbeiten. Die Kosten für diese Maßnahme würden 
ca. 20.000 € betragen. 
 
In der Zwischenzeit hat sich der Anlieger Wolfgang Hüsam gegen eine Schwerlastrinne ausge-
sprochen, da hier bei der Überquerung der Rinne immer Krach entstehen würde.  
 
Das Gremium greift die Angelegenheit nochmals auf diskutiert kontrovers und kommt zu folgen-
dem Schluss: 
 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld vom 18.06.2024  Seite 9 von 11 

1. Die Problematik entsteht durch Missstände die zum größten Teil von den angrenzenden 
Anwesen selbst ausgehen: 

a. Oberflächenwasser vom landwirtschaftlichen Anwesen „Hüsam“ läuft auf aus dem 
Grundstück. Entsprechende Bilder vom Starkregen am 17.06.24 werden an der 
Leinwand gezeigt. 

b. Die Dachrinne an der landwirtschaftlichen Halle „Weisenberger“ läuft über. Ent-
sprechende Bilder vom Starkregen am 17.06.24 werden an der Leinwand gezeigt. 
Außerdem wurde die Halle beim Bau zu tief eingestellt. 

 
Eine Entscheidung über die weitere Vorgehensweise soll nun erst nach Begutachtung, durch 
die Abteilung Tiefbau in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, getroffen werden. 
 
Hiermit besteht  vom Gremium Einverständnis. 
 
 
Im Anschluss konnte sich der Gemeinderat noch ein Bild vom aktuellen Stand der Bauarbeiten 
am Neubau des Biohofes Köhler machen. Lorenz Köhler stellt seine Konzeption vor. Das Gre-
mium zeigte sich beeindruckt. 
 
 
 
Ortspokalturnier mit Schorschpokal 2024 
 
Am 06. Und 07.07.2024 findet das diesjährige Ortspokalturnier mit Schorschpokal statt.  
Mit E-Mail vom 17.06.2024 lädt der SV Birkenfeld alle Mitglieder des Gemeinderates ein. Die 
Siegerehrungen werden wieder vom Bürgermeister vorgenommen. Bei beiden Wettbewerben 
wird jeweils um einen Wanderpokal der Gemeinde Birkenfeld gespielt.  
 
Das Programm wird an der Leinwand gezeigt. 
 
 
 
VG-Turnier 2024 
 
In der Zeit vom 11. bis 14.07.2024 findet das diesjährige VG-Turnier in Bischbrunn statt. 
 
 
 
Spielmobil des Landkreises kommt nach Birkenfeld 
 
Am 09.08.2024 kommt das Spielmobil des Landkreises an die Egerbachhalle 
Status VG-Gebäude 
 
In der letzten Mai-Woche wurde der Kran gestellt und die Baustelle eingerichtet. 
 
Seit dem 03.06.2024 ist der Rohbauer, die Firma Liebstückel, auf der Baustelle und hat mit den 
Arbeiten für die Gebäudeentwässerung begonnen. Der Bauzeitenplan sah vor, dass diese Ar-
beiten bereits Mitte/Ende April hätten beginnen sollen, insofern wurde hier Zeit verloren. Dies 
könnte uns dahingehend Probleme bereiten, dass sich die Dachabdichtungsarbeiten und der 
Dachanschluss vom Anbau an das Bestandsgebäude weiter in den Herbst hinein verschieben.  
 
In der Gemeinschaftsversammlung am 24.06.2024 sollen die Beschlüsse gefasst werden, um 
die Gewerke 
 

- Heizung/Lüftung/Sanitär 
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- Schlosserarbeiten 
- Elektroarbeiten und 
- Innenputz/Maler/Trockenbau/Außenputz 

 
vergeben zu können. Bis zur Erstellung der Sitzungseinladung war nur das Ergebnis der Aus-
schreibung des Gewerks Innenputz/Maler/Trockenbau/Außenputz bekannt. Dieses liegt im Kos-
tenrahmen. 
 
Am 14.06.2024 fand der offizielle Spatenstich statt. 
 
 
 
 
  
 
 

TOP  7.1 Kultur- und Heimatverein; 50 Jahre Freundschaft mit Westervesede 

 
 
In diesem Jahr jährt sich die Freundschaft zwischen Billingshausen und Westervesede zum 50. 
mal. 
Aus diesem Grunde werden im August 23 Gäste aus dem Landkreis Rotenburg an der Wümme 
erwartet. 
 
Der KHV bittet um finanzielle Unterstützung in Höhe von 1.000 €. 
 
Der Zuschussantrag wird an der Leinwand gezeigt. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Birkenfeld fördert die freundschaftlichen Beziehungen zwischen Westervesede 
und Billingshausen. Der Förderung in Höhe von 1.000 € wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 1   
 
 

TOP  8 Verschiedenes, kurze Anfragen 

 
- Auf diversen Ortsschildern wurden Aufkleber der AfD angebracht. Diese müssen wieder 

entfernt werden. 
 

- Das Brennholz wird in Kürze zugeteilt 
 

- Der Bürgermeister lädt sehr herzlich zum Jahreshauptversammlung des Josefsvereins 
mit Neuwahlen am Freitag, 21.06.2024 um 20.00 Uhr in den Schulungsraum ein. 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 21:44 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld vom 18.06.2024  Seite 11 von 11 

 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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